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Niederschrift 
 
über die 22. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wobbenbüll am 
18.07.2022 im Bürgerhuus in Wobbenbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 23:25 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Jürg Petersen 
Gemeindevertreterin Natalie Eckelt 
Gemeindevertreter Christian Thomas Hansen 
Gemeindevertreter Stefan Nissen 
Gemeindevertreterin Anke Schaer 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen 
Gemeindevertreterin Margret Wiemann 

 
Entschuldigt fehlen:  
Gemeindevertreter Jan Buntzen 
Gemeindevertreter Sven Paulsen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Anna-Lena Petersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
4 Zuhörer 
  
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Information und Aussprache über die Möglichkeit zur Reduzierung von fossilen 

Energieträgern in der Gemeinde 
4. Information und Aussprache über die Möglichkeit einer ortsnahen Energieversor-

gung und der Finanzierung derartiger Pläne 
5. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

22. Sitzung am 18.07.2022 
6. Einwohnerfragestunde 
7. Bericht des Bürgermeisters 
8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
9. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
10. Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 15.03.2021 und der Änderung vom 

28.06.2021 für den Bebauungsplan Nr. 6 und die 57. Änderung F-Plan (Herrweg 
14) 

11. Information und Aussprache über das geplante Baugebiet "Lehmacker" 
  
 Nicht öffentlich 
12. Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten 
13. Personalangelegenheiten 
  
 Öffentlich  
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 
Bürgermeister Jürg Petersen eröffnet die 22. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung 
Wobbenbüll mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung form- 
und fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.  
 
 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

 
Bürgermeister Jürg Petersen bittet um Änderung des Tagesordnungspunkt 5, da auf der Ta-
gesordnung fälschlicherweise ein anderes Datum aufgenommen wurde. Der Tagesordnungs-
punkt wird wie folgt geändert: Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die 
Niederschrift über die 21. Sitzung am 28.03.2022. Die Gemeindevertretung beschließt die Än-
derung.  
 
 
 

 
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

 
Dringlichkeitsanträge werden nicht gestellt.  
 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

 
Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu den Tagesordnungspunkten 12 und 13 ausgeschlos-
sen.  
 

 
 
3. Information und Aussprache über die Möglichkeit zur Reduzierung von fossilen 
Energieträgern in der Gemeinde       
 
 

  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Tagesordnungspunkt zu vertagen. Der 
Tagesordnungspunkt soll wegen mangelnder Information in der nächsten Sitzung besprochen 
werden.  
 

 
 
4. Information und Aussprache über die Möglichkeit einer ortsnahen Energiever-
sorgung und der Finanzierung derartiger Pläne       
 

 
Herr Jan-Jürgen Christiansen hält zu dem Thema Bürgerenergie eine PowerPoint Präsenta-
tion. Folgende Punkte wurden angesprochen:  
 

• Bürgerenergiefonds Schleswig-Holstein  
• Projektskizze für den Förderantrag  
• Themen für den Förderantrag der Gemeinde Wobbenbüll 
• Milestones für den Förderantrag  
• Projektgesellschaft für Bürgerenergiefonds 
• Wie soll das „Kind“ benannt werden  
• Fragen zur Präsentation 
• Deadlines für fossile Heizungen  
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In dem Zusammenhang berichtet Bürgermeister Jürg Petersen über eine private Anfrage, die 
vor kurzem bei ihm eingegangen ist.  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Firma GP Joule und Planet Energy kontaktiert 
werden sollen, damit sich die Gemeinde weiterhin Informationen zu dem Thema ortsnahe 
Energieversorgung einholen kann.  

 
Gemeindevertreterin Natalie Eckelt wird die Firma GP Joule kontaktieren. Den Kontakt zu der 
Firma Planet Energy wird Jan-Jürgen Christiansen herstellen. 
 
 
5. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 22. Sitzung am 18.07.2022       
 
 

 
Die Niederschrift über die 21. Sitzung vom 28.03.2022 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
6. Einwohnerfragestunde       
 
 

 
Eine Einwohnerin erfragt, wie die Reinigung der Bushäuschen geregelt ist. Bürgermeister Jürg 
Petersen erklärt, dass für die Reinigung jemand eingestellt ist, der sich dem regelmäßig an-
nimmt. Angedacht ist eine freiwillige Patenschaft der Bushäuschen. Dies wird Bürgermeister 
Petersen in seinen nächsten Bürgermeisterbrief aufnehmen.  
 
 

 
 
7. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

 
Bürgermeister Jürg Petersen berichtet über folgende Punkte:  
 

• Bürgermeister Petersen bedankt sich bei Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen für 
die hervorragende Organisation des Ratsevents am 29. Mai.  

• Die Gemeinde Wobbenbüll hat Flüchtlinge aus der Ukraine zugewiesen bekommen. 
Das Haus von Gustav Hinz ist mit 3 Frauen und 8 Kindern bewohnt. Es hat Ärger mit 
den Nachbarn gegeben und die Polizei war auch schon vor Ort. Bürgermeister Peter-
sen hat sich mit dem Amt in Verbindung gesetzt und die Telefonnummer des Betreuers 
und Übersetzers besorgt (Kultur- und Sprachmittler). Bei weiteren Vorfällen beabsich-
tigt Bürgermeister Petersen zusammen mit dem Kultur- und Sprachmittler die Flücht-
linge aufzusuchen und mit ihnen zu sprechen. 

• Bürgermeister Petersen spricht Henry Jörgensen seinen Dank aus, der das Amt des 
„Heizungstemperaturmeßbeauftragten“ übernommen hat. Henry wird sich um die Tem-
peratur der Heizung im Bürgerhuus kümmern. Es gab des Öfteren Temperaturschwan-
kungen. Henry machte den Vorschlag, den 120l Boiler zu entfernen und einen Durch-
lauferhitzer zu kaufen. Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig darüber ab. Bür-
germeister Petersen wird diesbezüglich eine Fachfirma beauftragen und auf eventuelle 
Legionellen aufmerksam machen.  

            Gasverbrauch in einem Jahr:            2019   16846 kWh          782,21€ 
                                                                      2020   17039 kWh          873,38€ 
                                                                      2021   19926 kWh       1.107,35€ 

• Ein Bürger sprach privat mit einer Vertreterin einer Bausparkasse und diese kontak-
tierte Bürgermeister Petersen, um den Vorschlag zu machen das Projekt des Lehma-
ckers zu finanzieren oder ein Teil zu finanzieren. Gemeindevertreter Stefan Nissen be-
kommt die Unterlagen zugesandt.  

• Bei Fragen zum Ausstieg aus dem Schulverband steht Mitarbeiterin Nele Flatterich 
vom Amt Nordsee-Treene der Gemeinde Wobbenbüll jederzeit zur Verfügung. 
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Gemeindevertreter Stefan Nissen wird das Thema in der nächsten Gemeindevertreter-
sitzung aufgreifen.  

• Bürgermeister Petersen fragt, ob es Ergänzungen für den Sommerbrief gibt. Dies ist 
nicht der Fall.   

• Bürgermeister Petersen weist auf die Homepage vom „Runden Tisch Naturschutz 
Nordfriesland eV:  www.naturschutz-nf.de hin.  

• Am 25.05.2022 wurde in der Gemeinde Wobbenbüll eine Verkehrsschau durchgeführt. 
Der Termin war nicht mit Bürgermeister Petersen abgesprochen. Gemeindevertreter 
Christian Hansen und die Polizei waren nicht vor Ort. Bürgermeister Petersen hat Herrn 
Eichler vom Kreis Nordfriesland informiert, dass sich Gemeindevertreter Christian Han-
sen mit ihm in Verbindung setzen wird. Es geht um den Norderweg (Verkehrsberuhi-
gung) und um die Sicherung der Rad- und Fußwege.  

• Nach Aufruf zur Vorbesprechung für den Spielplatz folgten am 20.03. mindestens 30 
potentielle Helferinnen und Helfer. Auch fürs Catering waren zahlreiche Angebote, Bür-
germeister Petersen bedankt sich an der Stelle. Nach Vorbereitungsarbeiten durch 
Thomas Freiberg wurde am Samstag, den 11.06.2022 mit den Arbeiten begonnen, es 
waren circa 15 Kräfte im Einsatz. Hierzu folgt ein Bericht mit Foto im nächsten Bürger-
meisterbrief.  

• Am 18.07. waren die Spielplatzkontrollen. Nachdem Bürgermeister Petersen seit meh-
reren Wochen versuchte den Kontakt mit dem Ingenieur wegen der Kriechröhre für den 
Spielplatz herzustellen erhielt er eine positive Rückmeldung. Die Betonrohre stellen 
kein Problem dar. Bürgermeister Petersen bringt noch in Erfahrung, ob auch alternativ 
ein Plastikrohr mit 70 bzw. (80 cm Durchmesser) genommen werden kann. Das preis-
günstigere Angebot wird den Zuschlag erhalten.   

• Bürgermeister Petersen weist auf die Homepage Hilfe für die Ukraine hin: Informatio-
nen vom Kreis sind hier zu finden: https://www.nordfriesland.de/ukraine. 

• In diesem Jahr soll es kein Dorffest geben, stattdessen soll die Einweihung für den 
Spielplatz im Zusammenhang mit dem Kinderfest stattfinden. Ein Termin wird in der 
nächsten Sitzung festgelegt.  

• Die Fraktionen sollten sich bis August Gedanken machen, für welche Aktion eine neue 
Bewerbung bei der Aktiv-Region eingereicht werden könnte. 

• Die Mail-Adresse vom OEK: oek-wobbenbuell@t-online.de wurde neu eingerichtet. Die 
E-Mails, die an die o.g. Mailadresse gehen sollen an Bürgermeister Jürg Petersen und 
Stefan Nissen weitergeleitet werden. Stefan Nissen wird sich dem annehmen.  

• Erste-Hilfe-Kästen für das Dorfhaus und dem Gemeindetrecker wurden angeschafft.  
• Am 17.5. fand die Amtsausschusssitzung in Hattstedt statt. 
• Stromkosten im Bürgerhuus 2019:  2610 kWh 763,85€    2020:   1968 kWh 657,85€ 

33,4 C/kWh      Kosten für Straßenbeleuchtung 2019:  5848 kWh 1600,08€     2020:  
5394 kWh 1666,07€ 30,8C/kWh  

• Ein Gesundheitszeugnis für den Ausschank wird nur bei einer Gaststättenkonzession 
benötigt. 

• Bürgermeister Petersen berichtet über die Baumfällung in Wobbenbüll. Es wurde eine 
Eiche gepflanzt, diese wurde von Frau Hetztel gestiftet, allerdings hat der Kreis Nord-
friesland den Baum begutachtet. Am Ende stellte sich glücklicherweise raus, dass der 
Baum bestehen bleibt.   

• Diebstahl des Ortsschildes im Tannenweg 
• Einweihung des Kindergarten An de Kark wird am Freitag, den 23.9.22 stattfinden.  
• Alle Vereinbarungen mit Iwer Jensen in Bezug auf F-Plan und B-Plan sind gestrichen. 
• Baumpatinnen und Baumpaten für 500 Bäume in NF. Wer Interesse hat wird auf fol-

gender Homepage fündig: https://t1p.de/5ykw.  
• Es wurde über die Anschaffung eines Defibrillators für das Bürgerhuus gesprochen.  
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8. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

 
Schulverband 
Gemeindevertreter Stefan Nissen berichtet, dass er in der nächsten Gemeindevertretersitzung 
den Schulverband und die Kindergartenfinanzierung An de Kark ansprechen wird. Hierzu wird 
sich Stefan Nissen noch genauere Informationen einholen.  
 
Finanzausschuss 
Es ist eine Senkung bzw. Differenzierung der Kreisumlage geplant. Nach dem aktuellen Stand 
der Finanzkraft würden circa 13.900€ eingespart werden.  
 
Kindergartenausschuss 
Gemeindevertreterin Margret Wiemann berichtet von der letzten Ausschusssitzung der Kita 
An de Kark. Alle Gruppen sind voll ausgelastet und haben tolle Ideen den Alltag der Kinder zu 
gestalten. Zudem berichtet Margret Wiemann über die „Abrissparty“ vom Kindergarten An de 
Kark.  
 
Bauauschuss 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen berichtet kurz über das Thema der Erneuerbaren Ener-
gien.  
 
Seniorenbeirat  
Gemeindevertreterin Anke Schaer berichtet, dass Notfallmappen verkauft wurden. Zudem bie-
tet sie an, einen Vortrag über die Versorgungsmappen zu halten. Der Idee schließt sich Ge-
meindevertreter Jürgen Sönnichsen an. Jede Gemeindevertreterin und jeder Gemeindevertre-
ter möge sich bis zur nächsten Sitzung Gedanken machen, zu welchem Thema er einen Vor-
trag halten möchte. Es besteht ebenfalls die Möglichkeit jemanden für den Vortrag zu beauf-
tragen, der sich zum Beispiel ehrenamtlich engagieren möchte.  
 
Wege- und Umweltausschuss 
Bürgermeister Petersen berichtet, dass der Fahrradweg Hattstedt/ Wobbenbüll enorme Wur-
zelaufbrüche aufweist. Das Bauamt möge sich darum kümmern und die Anfrage an das Stra-
ßenverkehrsamt weiterleiten. Fraglich ist was gegen die Wurzelaufbrüche gemacht werden 
kann und ab wann eine Umsetzung möglich wäre.  
 
Gemeindevertreter Christian Hansen berichtet über den aktuellen Stand des Spielplatzes der 
Gemeinde Wobbenbüll. Die Verkehrsschau ist bereits erfolgt, war allerdings nicht zufrieden-
stellend, da die Gemeinde nicht mitgenommen wurde. Diesbezüglich wird sich Christian Han-
sen noch mit Herrn Eichler vom Kreis Nordfriesland in Verbindung setzten. Derzeit gab es 
Probleme mit dem Rasenmäher Trecker, daher wurde in der letzten Zeit weniger gemäht. Vor-
geschlagen werden Spielgeräte für Erwachsene, dies soll im Rahmen der Aktiv Region geprüft 
werden und in der nächsten Gemeindevertretersitzung Thema sein.  
 
Husumer Bucht Ausschuss 
Gemeindevertreterin Natalie Eckelt berichtet über den Aushangkasten, in dem die Karten aus-
hängen. Es ist sehr schwierig an neue Karten zu gelangen. Wünschenswert wären Karten, 
von den mehr entnehmen könnte, beispielsweise den Schobüller Wald, Beltringharder Koog, 
Hattstedtedtermarsch und ähnliches. Die Gemeinde Wobbenbüll könnte sich diesbezüglich 
vorstellen ein gemeinsames Projekt mit der Hattstedtermarsch auf die Beine zu stellen. Bür-
germeister Petersen schlägt ein Gespräch mit Silke Andreas und Solvei Domeyer vor, in dem 
die Karten für die Gemeinden Wobbenbüll und Hattstedtermarsch sowie die Turngeräte the-
matisiert werden. Gemeindevertreterin Natalie Eckelt spricht die Einrichtung einer Homepage 
an. Die Gemeindevertretung schlägt vor, dass Natalie Eckelt sich bis zur nächsten Sitzung 
Gedanken macht, wie solch eine Homepage aussehen könnte. 
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9. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 
 
 

 
 
10. Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 15.03.2021 und der Änderung 
vom 28.06.2021 für den Bebauungsplan Nr. 6 und die 57. Änderung F-Plan (Herrweg 
14)    
 
 

Der Investor hat gegenüber dem Bürgermeister erklärt, dass er aus persönlichen Gründen die 
Bauleitplanung auf seinem Grundstück aufgibt. 
 
Es wurden folgende Planungsziele verfolgt: Sondergebiet Mehrzweckhalle mit Reiten für 
das Gebiet östlich des Herrweg, nördlich der Dorfstraße und an der Grenze zur Hattstedter-
marsch (Herrweg 14). 
 
Die Gemeindevertretung hebt den o.g. Aufstellungsbeschluss vom 15.03.2021 und die Ände-
rung vom 28.06.2021 auf, da der Investor die Bauleitplanung auf seinem Grundstück nicht 
weiterverfolgen will. 

 
 
Der Aufhebungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 7 7 -- -- 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
11. Information und Aussprache über das geplante Baugebiet "Lehmacker"       
 
 

 
Gemeindevertreter Jürgen Sönnichsen berichtet über das geplante Baugebiet „Lehmacker“. 
Mit dem Baugebiet möchte die Gemeinde hautsächlich neuen Wohnraum für Senioren schaf-
fen. Bei dem Grundstückskauf soll der Knick mit gekauft werden. Das Projekt hängt noch in 
der Schwebe.  
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den Tagesordnungs-
punkten 12 und 13 ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls 
oder berechtigte Interesse Einzelner es erfordern. Die anwesenden Zuhörer verlassen 
den Sitzungsraum.  
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Öffentlich:  
 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 
 

 
 

Die Öffentlichkeit wird hergestellt. Bürgermeister Petersen gibt das Ergebnis, soweit 
dies möglich ist bekannt. 
 
Es wurden folgende Beschlüsse gefasst:  
 

• Das Bürgerhuus soll verpachtet werden, um den Verkauf von Kaffee, Kuchen und ähn-
liches zu ermöglichen.  

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Peter-
sen für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung.  
 

 
 
 
 
 
     Bürgermeister                             Protokollführerin 


